

# 上合组织领导人峰会成果丰硕

本报驻塔什干记者 赖毅

7月4日下午,伊朗国旗在位于北京的上海合作组织秘书处升起,标志着伊朗正式成为上合组织第九个正式成员国。

当日,上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议以视频方式召开。正如联合国秘书长古特雷斯在会上所言,当今世界正面临越演越烈的全球性挑战和风险,地缘政治紧张局势也在加剧。作为覆盖全球近半数人口的大型国际组织,世界人民期待上合组织发挥更加重要的作用,携手面对全新挑战。

## 三大文件彰显峰会成果

本次峰会继续遵循“上海精神”,持续巩固成员国睦邻友好与政治互信,深入推进各领域合作,不断扩大在国际和地区事务中的建设性作用。

峰会共通过了14份文件,其中包括《关于打击引发恐怖主义、分裂主义和极端主义的极端化合作的声明》《上海合作组织成员国元首理事会关于数字化转型领域合作的声明》以及上合组织在多个领域开展工作的决议。

峰会重申,坚持以公认的国际法原则,多边主义,平等、共同、不可分割、综合、合作、可持续安全、文化文明多样性为基础,发挥联合国中心协调作用,通过各国间平等互

利合作,构建更具代表性、更加公正民主的多极世界秩序。

《关于打击引发恐怖主义、分裂主义和极端主义的极端化合作的声明》指出,上合组织成员国决心深化本组织执法安全合作,促进多边合作,在全球、地区、国家层面加强协调,坚持维护平等、共同、不可分割、综合、合作、可持续安全,统筹应对传统安全和非传统安全威胁和挑战。

《上海合作组织成员国元首理事会关于数字化转型领域合作的声明》指出,成员国要携手发掘各领域数字化潜力,促进数字经济和实体经济深度融合。成员国将继续努力,坚持以人民为中心,推动数字化转型红利普及且成本在可承受范围内,以充分发掘人类潜能;继续推进有关工作,确保降低数字基础设施使用成本,推动数字互联互通,发掘数字潜力,提高数据互操作性;坚定支持整合金融等重点领域的数字化解决方案;致力于在满足信息安全要求的同时,推广数字服务应用,惠及成员国国民;成员国将在数据应用领域开展合作,相互学习先进经验和成果。

## “上合大家庭”吸收新鲜血液

随着伊朗正式成为上合组织第九个正式成员国,目前,“上合大家庭”共包括9个成

员国、3个观察员国和14个对话伙伴。此外,还有不少国家表达出希望加入上合组织的意愿,这反映出,以开放合作、不结盟、不对抗、不针对其他国家和地区等基本原则为内核的“上海精神”大获认同。

谈到扩员影响,上合组织秘书长张明表示,扩员反映出本组织所遵循的原则和价值理念受到国际社会,特别是爱好和平、致力于合作的国家和人民的广泛欢迎。

中国俄罗斯东欧中亚学会会长李永全指出,新成员的加入,有助于上合组织在更大范围内发挥积极影响。

伊朗总统易卜拉辛·莱希表示:“伊朗伊斯兰共和国正式成员国身份的好处将是历史性的。”

另有分析人士指出,伊朗加入上合组织的意义不亚于其与沙特阿拉伯恢复外交关系,是伊朗逐渐摆脱外交孤立的重要一步。

此外,会议签署《关于白俄罗斯共和国加入上海合作组织义务的备忘录》,白俄罗斯以成员国身份加入上合组织的进程稳步推进。

## 中国—中亚合作再获动力

在本次峰会上,中亚五国作为成员国或特邀客人均受邀出席,再续2023年初以来中国—中亚合作的小高潮。

中吉乌铁路项目作为上合组织、中国—中亚峰会、“一带一路”倡议三大合作机制的交汇点,再次引发关注。此前,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫呼吁上海合作组织建立统一的运输和过境体系,中吉乌铁路建设正是其中的重要一环。

对上合组织而言,影响中亚地区安全与稳定的另一个非常重要的问题是阿富汗周边局势。上海合作组织前副秘书长波塔科指出,和平重建阿富汗也是中国—中亚合作的重点内容。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫在会议中指出,未来将与相关国家一起协助构建一个和平稳定的阿富汗。“同时,吉方将秉持不干涉阿富汗内政原则,尊重阿富汗人民基于历史经验、文化、传统和民族特性决定国家未来的权利。”

中国驻乌兹别克斯坦使馆参赞张伟认为,此次上合峰会为中乌各领域合作带来新机遇。中方在此次峰会中提出,要同各方一道落实全球安全倡议、全球发展倡议和全球文明倡议。

张伟表示:“中方愿以三大倡议为指引,与乌方在上海合作组织等多边框架下进一步加强合作,深化利益融合,高质量共建‘一带一路’,在共同发展、共享安宁、共话文明中不断开创国家发展繁荣和人民幸福安康局面,推动构建更加美好的世界。”

7月3日至6日,由安徽省委常委、合肥市委书记虞爱华率领的合肥代表团赴德国开展经贸招商活动。

在德期间,代表团先后到汉诺威、沃尔夫斯堡、柏林、斯图加特,访问大众汽车集团、大陆集团、保时捷集团和博世集团等,商谈深化合作事项;拜访中国驻德国大使馆、德国中国商会;实地调研柏林蔚来中心、柏林滕珀尔霍夫机场改造项目;在斯图加特举办德企推介会,吸引更多德企到合肥投资发展。

虞爱华表示,此次合肥代表团出访德国,就是积极贯彻党中央、国务院关于高水平对外开放决策部署,做到及时跟进落实,抓住具体项目落实,推进合肥对德多领域合作。通过面对面交流,加深了解,增进理解,不断追加新投资,设立新机构,拓展新业务。

一直以来,合肥在吸引外资方面受到德国企业的广泛青睐。据该代表团提供的最新数据,截至今年5月,德国在合肥投资企业40家,其中包括大众汽车集团和大陆集团等。大众汽车集团正加快建设在合肥总投资231亿元的整车项目,今年4月宣布将继续投资10亿欧元,在合肥建立全球第二研发中心,助力合肥打造具有国际影响力的新能源汽车之都,支持安徽加快建设新能源汽车强省。

在斯图加特举办的德企推介会上,代表团与保时捷管理咨询、斯图加特大学等多个企业、院校进行交流。在场人士纷纷表示,看好中国经济发展前景,与合肥新兴产业有很多契合点,计划赴合肥实地考察,寻求合作项目。虞爱华表示,德国企业之所以看好合肥,投资合肥,是因为他们都非常看重中国市场的庞大规模、长期潜力和稳定发展环境,同时这也更加证明了世界的发展离不开中国、世界的繁荣需要中国。

近年来,合肥大力发展外向型经济,坚持“走出去”与“引进来”相结合。据了解,来自合肥的蔚来汽车公司、国轩高科集团等多家企业纷纷赴德国投资,并下大力气加强企业科技创新和产品竞争力,进一步推动合肥与德国之间的双向经贸合作朝着更广阔空间拓展。

据介绍,今年以来,合肥已陆续派经贸代表团赴欧洲、日韩、新加坡等地10余批次,除大众汽车集团外,还吸引了大陆集团、美国康宁公司等知名企业赴合肥投资新项目。虞爱华表示,合肥将以此次出访为契机,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,在更大范围、更宽领域、更深层次上扩大高水平对外开放,加快打造改革开放新高地。

本版编辑 韩叙 孙昌岳 美编 高妍

# 人民币为阿根廷经济“雪中送炭”

岳云霞

中国是阿根廷第二大贸易伙伴  
最大的农产品出口市场和主要的投资来源地之一

目前,人民币已成为阿根廷重要的计价、结算、交易和储备货币之一。阿根廷之所以会选择人民币,重要基础之一是中拉经贸合作的健康发展。总体来看,人民币在中阿合作中的广泛使用,将有利于减少汇兑成本、降低汇率风险,有助于扩大双边合作规模,也有利于推动中国扩大在阿投资,为阿根廷创造更多就业机会,激发经济动力。



图为6月30日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯拍摄的阿根廷中央银行。  
马丁·萨巴拉摄(新华社发)

## 贸易领域

2020年至2022年期间

贸易额

由 138.95 亿美元

增长至

213.7 亿美元

▲ 年均增长18%左右

## 投资领域

截至2021年底

中国在阿根廷投资存量

21.41亿美元

涉及农业、能源、制造业等多个部门

## 经济合作领域

中企在阿根廷

工程承包额

超100亿美元

当前,阿根廷正面临着近20年来最严重的经济困境,似乎又有重新陷入历史上曾经发生过的货币危机、金融危机以及经济危机交织的局面。然而,人民币国际化带来的新机遇正在提供新的解决方案。

自2009年以来,中国和阿根廷一直保持双边货币互换协议。在2023年6月续签的协议中,中阿两国货币互换规模达到了1300亿元人民币/4.5万亿美元,可自由使用额度提升至700亿美元。此举能够为阿金融市场提供低成本融资,从而通过注入流动性切断金融风险外溢传导通道,降低债务风险与金融风险“爆雷”的可能性。

同时,阿根廷也在不断尝试在更多领域中使用人民币。2022年11月,阿正式启动人民币清算行服务;2023年4月宣布将停止使用美元,转而使用人民币结算从中国进口的商品;2023年6月将人民币列入阿银行系统可存取币种,批准阿金融机构开设人民币账户、发行以人民币结算的证券产品。6月30日,阿根廷首次使用人民币偿还外债,用国际货币基金组织(IMF)特别提款权和人民币结汇方式,向IMF偿还了当天到期的27亿美元外债,这也成为人民币国际化进程中的里程碑事件之一。

阿根廷选择人民币,根本动因在于其宏观经济情况。阿根廷正处于严重滞胀和宏观经济政策失败的窘境中。拉美经委会的最新预测显示,2023年阿经济将降低2%,成为拉美地区GDP增速最大的国家。今年

1月份至4月份阿累计通胀率已达到32%;过去12个月累计通胀率更是高达108.8%,居全球第三高,为近30年之最。为此,阿央行被迫将基准利率调升至创纪录的97%。

尽管如此,滞胀仍引发了金融体系紊乱与货币信用恶化的情况,比索贬值是最直接的体现。截至5月底,相较于上年同期,比索兑美元汇率已累计贬值98%,贬值幅度远超其他新兴经济体。与此同时,受极端天气影响,阿出现严重干旱,以小麦、大豆和玉米为主的农业经济对外贸易显著下降,导致其经常项目由顺差转为逆差,预计全年逆差将占GDP的3%。

在干预贬值引发的外汇流出和逆差的共同作用下,阿近期的外汇储备已不足320亿美元,尤其是美元储备严重告急,而其外债规模在2022年底已达到2767亿美元,债务压力十分突出。在此背景下,阿根廷增加人民币的使用无疑是创新性地制造了新的流动性,有助于其短期内克服“美元荒”,缓解外汇储备持续降低压力,从而规避债务问题由流动性困难转为清偿力危机,避免经济进一步恶化。

阿根廷之所以会选择人民币,重要基础之一是中拉经贸合作的健康发展。近年来,阿根廷对华贸易、投资、金融与经济合作规模均处于拉美相对领先地位。中国是阿根廷第二大贸易伙伴、最大的农产品出口市场和主要的投资来源地之一。在贸易领域,2020年至2022年期间,中阿贸易额由

138.95亿美元增长至213.7亿美元,年均增长18%左右。其中,阿超过80%的大豆销往中国,牛肉、海鲜和贝类、动物油脂、饮料、皮革等产品也成为出口中国的主力产品。

在投资领域,截至2021年底,中国在阿投资存量达21.41亿美元,涉及农业、能源、制造业等多个部门。在金融合作领域,中方已为阿提供各类融资上百亿美元,有力支持了阿能源、交通、通讯等重大基础设施项目建设。在经济合作领域,中企参与阿根廷多个基建和能源项目,在阿工程承包额超过100亿美元,超出在多数拉美国家的合作规模。

总体来看,人民币在中阿合作中的广泛使用,将有利于减少汇兑成本、降低汇率风险,有助于扩大双边合作规模,也有利于推动中国扩大在阿投资,为阿根廷创造更多就业机会,激发经济动力。

目前,人民币已成为阿根廷重要的计价、结算、交易和储备货币之一,切实助力解决阿经济困难,并提升了中阿合作的规模和层级。在人民币“朋友圈”日益扩大到拉美地区之际,中阿合作正在产生积极的区域示范效应。这不仅能够继续推动人民币国际化走出坚实步伐,更为拉美国家提供了新的货币选择,助益其实现金融多样化,提升货币政策的独立性,更好地走独立自主的发展道路。

(作者系中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员)

# 柬经济增长重获旅游业助力

本报驻柬埔寨记者 王涛

据柬埔寨旅游部最新发布的信息,今年上半年,柬埔寨累计接待国内外游客1100多万人次,其中外国游客较去年同期增长了4倍多。预计今年,柬埔寨国内游客将达1600万人次,较去年增长约11.4%;外国游客将达500万人次,同比增长120%;全年旅游总收入将超过40亿美元。总体来看,柬埔寨旅游业复苏强劲,将有力推动柬埔寨的经济增长。

数据显示,今年上半年,到访柬埔寨的外国游客达到257万人次,较去年同期的50多万人次大幅增长409%,比去年全年多30万人次。从国别看,泰国、越南和中国是三大主要客源地。从渠道看,从陆路、航空和水路入境的外国游客同步增长。

旅游业是支撑柬埔寨经济增长的四大支柱之一。柬埔寨以暹罗省的吴哥考古公园、柏威夏省的柏威夏寺和磅通省的桑博波雷考古遗址3处世界遗产而闻名。除此以外,柬埔寨还拥有450公里的海滨线,横跨西哈努克、贡布、白马和戈公4个西南省份。2019年,柬埔寨共接待游客2000多万人次,其中外国游客660万人次,当年旅游业创收近50亿美元,对柬埔寨GDP的贡献率达12%,解决60多万人就业。2020年暴发的新冠疫情对柬埔寨旅游业造成严重冲击,当年到访柬埔寨的外国游客人数骤降80.2%,本

地游客也下降了20%,柬埔寨因此损失了近30亿美元的旅游外汇收入。

为提振旅游业,推动柬经济尽快复苏,柬旅游部于2021年发布了《旅游业疫后复苏路线图》。此后,又通过恢复与外国的航班,举办各类旅游相关项目等措施,有力推动了柬旅游业的快速稳步复苏。2022年,柬入境外国游客人数增加到227万人次,旅游业对柬GDP的贡献率恢复到3.6%。

疫情暴发前,中国是柬最大的旅游客源地,2019年中国访柬游客数量达236万人次,约占当年柬埔寨外国游客的36%。柬埔寨旅游部长唐坤日前表示,中国优化调整防疫政策,恢复团队出境游,为柬埔寨旅游业的复苏注入了新的动力。今年前5个月,中国游客入境柬埔寨达22.7万人次,比去年同期增长9倍。目前,中国是柬埔寨第三大客源国,预计2023年将吸引80万至100万中国游客。

随着外国游客的回归以及柬埔寨旅游业的快速恢复,旅游业将重新成为带动柬埔寨经济增长的重要引擎。根据国际货币基金组织(IMF)此前发布的报告预测,柬埔寨今年经济增长将达到5.5%,在东盟国家中排名靠前。柬埔寨官方则预计今年柬埔寨经济将增长5.6%。

## 今年上半年

柬埔寨累计接待国内外游客

1100多万人次

其中外国游客

257万人次

较去年同期大幅增长409%

## 预计今年

柬埔寨国内游客将达

1600万人次

同比增长约11.4%

外国游客将达

500万人次

同比增长120%

数据来源:柬埔寨旅游部



图为柬埔寨国家体育场,该体育场坐落在柬埔寨首都金边北部,造型如一艘巨轮扬起风帆。(新华社发)